Использование информационно-коммуникационных  технологий 
на уроках математики и при подготовке к ЕГЭ
В последние годы наблюдается активный поиск приемов и средств повышения эффективности обучения в школе.

Учеными, учителями, психологами разработаны педагогические технологии, которые направлены на достижения данной цели. Технической основой информатизации, конечно же, является компьютер – как наиболее совершенное техническое решение.
Увеличение умственной нагрузки на уроках математики заставляет за​думаться над тем, как поддержать у учащихся интерес к изучаемому пред​мету, их активность на протяжении всего урока. Огромную помощь в ре​шении этого вопроса может оказать компьютер. Использование компью​тера при обучении позволяет создать информационную обстановку, стиму​лирующую интерес и пытливость ре​бенка.
В школе компьютер становится электронным посредником между учителем и учеником. Он позволяет организовать процесс обучения по индивидуальной программе. Ученик, обучающийся за экраном компьюте​ра, может сам выбирать наиболее удобную для него скорость подачи и усвоения материала. В этом главное преимущество компьютера в процес​се обучения: он позволяет работать с каждым учеником в отдельности.
Индивидуализация обучения улуч​шает качество подготовки. Это до​стигается за счет живой обратной свя​зи, которая устанавливается в процес​се диалога школьника с персональным компьютером (ПК). В зависимости от характера ответов на контрольные вопросы компьютер может предло​жить наводящие вопросы, подсказать или замедлить темп обучения. Если же ученик устанет, может предложить ему в качестве обучения развлека​тельно-обучающую программу.
Опыт использования ПК показы​вает, что машина позволяет освобо​дить учителя от ряда утомительных функций, например, отработки эле​ментарных умений и навыков, про​верки знаний.
Целесообразно применять компь​ютер в следующих случаях:
· диагностического тестирования качества усвоения материала;
· в тренировочном режиме для отработки элементарных умении и на​выков после изучения темы;
· в обучающем режиме;
· при работе с отстающими уче​никами, у которых применение ком​пьютера обычно значительно повыша​ет интерес к процессу обучения;
· в режиме самообучения;
· в режиме графической иллюст​рации изучаемого материала.
Условно программное обеспече​ние можно классифицировать следу​ющим образом:
· - обучающие программы;
· - контролирующие программы;
· - инструментальные программы.
Однако следует заметить, что исполь​зуется эта техника на уроках матема​тики не так уж часто. Одной из при​чин того, что учителя мало использу​ют компьютер на своих уроках, явля​ется практически отсутствующая рек​лама различных программных про​дуктов. Но самое важное: недостаток не просто программного обеспечения для уроков математики, а программно-методических комплексов, включающих в себя компьютерную про​грамму и пособие для учителя, кото​рое содержит не только описание тех​нических возможностей программы, но и поурочную разработку той или иной темы.
Хотелось бы, чтобы в школах устраивали различные презентации, семинары с целью ознакомления учителей с той или иной программой. 

Про​граммно-методические комплексы для уроков математики — просто редкость. Предполагается, что учи​тель сам должен придумать использо​вание программного средства на уро​ке. Однако при этом забываем о том, что далеко не каждый учитель ма​тематики имеет дома хороший ком​пьютер. Многие учителя просто бо​ятся машин, не представляют их воз​можностей. Поэтому желательно на первом этапе знакомства учителя ма​тематики с компьютерной програм​мой предложить готовые разработки уроков по тем или иным темам, ув​лечь преподавателя, и только потом, хорошо поняв возможности програм​мы, учитель сможет проявить творче​ство.
Нравится это или нет, но появле​ние персональных компьютеров суще​ственно влияет на программу школь​ного курса математики и методику ее преподавания.
В настоящее время наша школа, как и многие другие, оснащена пре​красными компьютерами и различными программами дающими возможность применять  их на уроках математики. 

Рекламирование различных программ у нас не практикуется. А хотелось бы (пожелание).

Расскажу о некоторых компьютер​ных программах и охарактеризую их.

 «Устный счет».

  Программа предназначена для тренировки и развития навыков в устном счете. Рабочий экран программы сделан как панель калькулятора. На вид небольшая и несложная программа имеет довольно обширные возможности. 
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    На панели инструментов
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учащиеся могут  выбрать уровень заданий(1 ..100)
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Включать или выключать
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- работу со скобками;
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- отрицательные числа;

- таймер.

Эти же функции дублируются в меню «Опции».

Результаты работы ученика выводятся сразу после ответа, что дает возможность учителю в любое время сделать анализ работы и оценить.

Если ученик хочет в следующее занятие продолжить работу то он может сохранить свои достижения.
«Арифметические действия с обыкновенными дробями»

  В этой программе каждый урок по каждой теме состоит из восьми примеров, охватывающих практически все основные особенности, характерные для данной темы. Все примеры формируются автоматически из случайных чисел и включаются в вариант в произвольном порядке. Переход к следующему примеру возможен только после получения правильного ответа. По ходу работы отмечается номер решаемого примера. Выделяется также те примеры, при решении которых были сделаны ошибки или недочеты. Результат работы выдается в подробной форме.

«Графики»

    Программа “Графики” предназначена для построения графиков различных функций с возможностью вывода их на печать или сохранения в памяти.

   Преимущество программы в том, что можно в функцию вводить коэффициенты. Меняя эти коэффициенты можно увидеть изменения  графика функции. 

 Так же программа позволяет чертить два графика функции. («режим системы»)

  Изменяя единичный отрезок можно добиться эффекта масштабирования.

«Алгебра»

   Электронный учебник-справочник является способом представления информации, который отличают полнота, удобство доступа, наглядность. Продуман, буквально, каждый элемент издания. 

    Представление о режимах работы Электронного учебника-справочника дает главный экран (рис. 1).  

Учебник "помнит" обо всех настройках, а также об успехах и неудачах школьника. В первую очередь это видно по индикаторам усвоения тем (рис. 2). При первом "входе" в учебник они горят тревожным красным цветом. По мере решения задач, включенных в каждую тему, индикаторы меняют цвет на спокойный зеленый. Поэтому каждый человек, не равнодушный к успехам школьника, может оценить, как тот продвинулся в изучении математики. Для этого достаточно взглянуть на оглавление "Учебника".  

   Вся информация организована в виде коротких фрагментов, "карточек" (рис. 3), каждая из которых может быть охвачена одним взглядом. 

Прочность усвоения материала можно проверить в режиме "Зачет". При настройке "Зачета" необходимо определить ту часть курса, по которой будет проводиться контроль, и сколько задач будет представлено школьнику (рис. 4). 

  При выборе ''По всему курсу Алгебры'' зачет включает всегда 12 задач. 

Для облегчения математических расчетов в состав электронного учебника-справочника включен Черновик (кнопка ''Рабочая тетрадь'' в основном меню, показанном на рис. 1 ). Черновик – не только своего рода «алгебраический калькулятор», это еще и инструментальная среда для создания иллюстраций к курсу алгебры. Такой средой может воспользоваться учитель при подготовке урока (рис. 5). 

«Живая геометрия» - инструментальная программа из серии «Живая школа ИНТ».

  Программа «Живая Геометрия» является электронным аналогом готовальни с дополнительными динамическими возможностями и со стандартными компьютерными функциями типа редактирования, каталогизирования и т.п. Эта компьютерная среда предоставляет пользователю и другие, непривычные пока возможности, (например, озвучивание чертежей), которые еще не вошли в педагогическую практику; однако эти возможности представляются весьма перспективными. Позволяет создавать красочные, варьируемые и редактируемые чертежи, осуществлять операции над ними, а также производить все необходимые измерения. Чертежи можно компоновать в сценарии – своеобразные геометрические мультфильмы. Программа обеспечивает деятельность учащихся в области анализа, исследования, построений, доказательств, решения задач, головоломок и даже рисования; позволяет обнаруживать закономерности в наблюдаемых геометрических явлениях, формулировать теоремы для последующего доказательства, подтверждать уже доказанные теоремы и развивать их понимание. Рекомендуется для использования на уроках математики в 6-9 классах, уроков информатики черчения и различных форм внеклассной и внешкольной работы.

Открытая образовательная платформа «Формоза» (ООП «Формоза») - комплект сетевого программного обеспечения для организации компьютеризованных уроков в школе с использованием локальной сети.
  В обеспечение ведения такого компьютеризованного урока учителю предоставляются средства для:

· самостоятельного предварительного создания демонстрационных сцен, в которых можно использовать изображения и тексты. 

· самостоятельного создания блоков вопросов для фронтальных и контрольных работ. Простой в обращении конструктор позволяет легко оформлять пакеты задач, вопросов, заданий по самым разным предметам. Конструктор обеспечивает создание не только вопросов с вариантами ответов (как одним возможным, так и несколькими возможными ответами), но и такие сложные варианты, как составление правильного ответа из заданного набора слов или картинок или ввод текста. Конструктор прост в обращении, легко управляется. Воспользоваться им смогут все учителя, готовые заняться созданием опросных заданий;

· быстрого набора опросных заданий. Средство предназначено для того, чтобы при подготовке к уроку собрать «варианты» опросной работы из готовых блоков задач, созданных как другими учителями и методистами, так и самостоятельно. Это оперативное средство позволяет любому учителю варьировать задания и менять состав контрольных работ в зависимости от его текущих планов;

· слежения за ходом выполнения опросного задания. Учитель имеет возможность просматривать ответы как в кратком табличном виде, так и в «подробном», когда виден каждый ответ ученика, оценивать правильность ответов и ставить оценки. 
Из цикла программ «Фантазия» на уроках математики можно использовать тренажер устного счета, которая в позволяет в увлекательной игровой форме отрабатывать навыки устного счета. Две программ для работы с координатной плоскостью. И программа для обучения Римской системе счисления.
Заключение.
Компьютер делает процесс обучения технологичнее и результативнее. Главный успех – это горящие глаза учеников, их готовность к творчеству, потребность в получении новых знаний и ощущение самостоятельности. Компьютер позволяет делать уроки не похожие друг на друга и этим достигается интерес к учению.
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